

O, LUCRURILE

O, lucrurile, exacerbare a vidului; da aceea poate ele atrag asupra lor obiectele cosmice.

O, lucrurile, vid absolut, mai vid decît ventuze ramificate sugînd oriunde obiectele cosmice.

Încerc să mă salvez și nu pot decît cuvintele înstelate să le ridic deasupra

Numai cuvintele au ființă, numai ele există, există fugînd speriate de moarte de lucruri.

O, lucrurile deschid ochi pironitor și-l clatină în dreapta, în stînga după cuvinte.

Cuvintele fug, se fac străvezii, lucrurile stau, se fac vizibile.

O, lucrurile, exacerbare a vidului.

CÎNTEC

Pină la urmă, rămîne doar osul; ce-a fost mai străin, mai înlăuntrul meu.

Cucerii-ți pe el, pe gloriosul,

al cărții și-al vinelor drept dumnezeu.

El e alb, el e necioplit, pentru că nu se vede, pentru că rămîne, pentru că stă și nu mișcă.

Așa cum flutură totul în iarba afară de verde care-i același, cînd totu-i morișcă, de zi-noapte, de zi-noapte, de zi de noapte venită, învinsă...

Pină la urmă rămîne „a fi”

care-i alb, care are fibula nînsă.

CASA DE AER

Se-tuneacă. În casa de aer filifia păsări cu gîtur lungi.

Numai case de aer. Numai ziduri de aer. Numai uși de aer cu minere și lacăte și chei mari de aer.

Nu se vede nimic. Cel mai apropiat lucru sînt stelele.

În mijlocul încăperilor aerul e moale. Spre margini, devine solid și-ngheață în ziduri de aer.

Deschid ușa și ies. Înapoia mea nu se vîd decît stelele, înaintea mea, numai stelele.

Aud păsările cu gîtur prelungi. Lipsa de aer mă sugrumă.

Mă lipesc de zidul de aer al casei de aer.

Pipăi cu minile călînd o fereastră, o ușă dar n-o găsec.

Lipsa de aer mă sugrumă. Stau lipit cu gura

NICHITA STĂNESCU

de zidul de aer. Și caut cu minile mînerul de aer al ușii de aer dar nu-l găsec.

Văd înaintea mea stele. Între mine și ele e casa de aer.

Aud zburlind în casa de aer păsări cu gîtur prelungi.

Caut cu minile, mînerul de aer al ușii de aer și nu-l găsec.

Înaintea mea stele, înapoia mea stele.

Mă duc pe strada de aer spre o altă casă de aer, dar lipsa de aer mă sugrumă.

Peste tot case de aer cu ziduri de aer cu uși de aer cu chei de aer.

Stau cu gura lipită de zidul de aer.

Crau, aud o pasăre. Crov, aud altă pasăre.

Galben l strigă o cometă. Vinînd l murmură un iconostas.

Fac un salt și mă așez în bratele femeii.

Aud cum se frage deasupra noastră argintul.

OROLOGIU CU STATUI

Pietrele deschid ochi de piatră, oasele deschid ochi de os. Cite-un bot au cîinii loc de ochi, și latră din trei baturi, generos. E un schimb de ochi mereu în aer. Ochiul de piscic trece-n frunze. Frunzele foșnesc cu dulce vaer în orbitele piscicilor lehuze. Eu rămîn cu pleoapele deschise, aburite. Ochiul meu sticlește-n turnul primăriei, și, deodată simt cum prin orbite, cu un prunc în brate-apar statuele Mariei.

CONSERVE DE TIMP

Și totuși, cite mișcări dulci, ale morților pe sub pămînt; deasupra aerului.

În fiecare orbită iluzia unui răsărit de soare.

Cite doi, cite patru, ca un banc de pești învizibili.

Călcăm de-a dreptul pe trupuri de ființe moarte.

Alergăm în interiorul unui sarcofag.

Înîmă din ce în ce mai vie bătînd într-un trup din ce în ce mai mort.

Și totuși, ce dulce mișcare, ce dulce ocupare a spațiilor.

MARINĂ

N-a mai rămas nimic. Nu se mai poate recunoaște și nici bănuți, și nici presupune. Înapoia pasului, un cal de vid mai paste o iarbă invizibilă și feră nume. Și-abia se întorește înaintea, privește-a să înă privirea atîrnată cu undite de care-nceul cu încetul, vre-un pește de lumină se-ogățe, și-l mîncînci și îi azvirii scheletul; sau î-l înfigi înaintea, în loc de bread, pe-un munte lașal pe fundul mării în care te abali sub apăsarea norului prelung și vînat format din trupurile celor înecați.

TOAMNĂ

Crezi tu că da? Din frunze-n jos verdele cade și se schimbă. Pe neağindie am ajuns să și vorbesc o altă limbă și posul din greșeală, stîns, să calce-o coajă de planetă - desigur alta, ridicînd o aură de somn, concretă. Pești mari și Capricornul, steaua cea galbenă, Canopus, o desfî... Crezi tu că da? Mai bine somnul cu pleoape-l învelesc, de vid, și-odorm pe-o frunză-n legănare zburlind spre polul alb din Nord. Și mă înalț zvrîlind nervura verdeții grele peste bord.

CONȘTIINȚA CONTINUITĂȚII

de IOAN GRIGORESCU



DETALE DIN GRUPUL FORTUNA CU PONTOS (Din Expoziția „Zărilor noastre” din România)

Întrati cu sfială, aici, oameni buni.

Sub fiecare piatră, sub fiecare cîmp, între copiii tonurilor cu filele în-găbenite pulsează circumvoluțiile unui creier în forța căruia s-a scris genul unui întreg popor. Strada principală a metropolei, e parcă în altă lume, cu toate că numai un zid ne desparte de cea mai animată arteră a Bucureștiului. Un scut convex ca o secțiune de lentilă opacă, alb ca puritatea sau ca pagina neîncăpută deschide frontonul Dalles-ului. O sută de ani - vîrstă ce se înscrie în dimensiunile istoriei, o sută de ani și mai mult decît atât: o imagine amplă a dezvoltării culturii noastre, a locului pe care l-am ocupat și îl ocupăm noi în lume, începînd cu timpurile cele mai străvechi și pînă în zilele glorioase ale prezentului socialist. Noi am aniversat cu temeinicie și probitate acum trei ani un secol de viață universitară bucareșteană, dar dacă am fi ținuți să dovedim vîrste mai avansate, documente incontestabile ne-ar fi dus spre o vechime a învățămîntului superior românesc de un sfert de mileniu, dată pe care, dealtfel, anul 1941 era pregătit s-o sărbătorească, dar izbucnirea războiului a împiedicat acest lucru. Și oare alții nu s-ar fi simțit tentați să stabilească în loc de secolul 1866-1966, drept vîrstă a Academiei Române, începutul din anul 1574 cînd „Principem Despotul” a inaugurat Academia de la Cotnari? Ori anul 1622 cînd la Alba Iulia a luat ființă vestitul pe vremea aceea Colegiu Academic, înalta școală a învățătorilor Jan Amos Comenius și a lui Martin Opitz? Ori anul cu pecețile lui Vasile Lupu care a botizat cu numele său Academia Vasiliană la răs-crucea veacului al 17-lea? Ori brîncovenesca Academie Românească de la Sfîntul Sava, ori Academia Domnească a leșilor din anul 1765, ori celebra Academie Mihăileană a lui Rădulescu și Asachi din prima jumătate a secolului XIX...?

Am trecut toate acestea la capitolul „Începuturi” și, cu modestie, cu tact și bun simț, așa cum li s-a bine românului, ne-am fixat la mîncîrle de raze luminoase din aerul lui Alexandru Ioan Cuza, stabilînd actul de naștere al Academiei Române în 1866, la data cînd a fost aprobat Decretul Locotenentei Domnești a Principatelor Unite Române, dat la București. E drept, și așa se cuvenea. Deși ceva mă trimite mai în adîncimea istoriei, către începuturile fie și în germene a marii culturi românești, simt în limitarea la un singur secol de viață academică, conștiința tinereții noastre.

Și totuși, zellățile de marmoră scoase aproape nestîrbite din țărîna străvechiiului Tomis își măsoară viața cu milenii. Fascinantul Șarpe Fantastic, reptila de marmoră înco-lăcită spre a-si putea, înălța cu mal multă majestozitate capul de înțelept, cu plepe și urechi omenești, acel unicat al vechii arte eline care e primit pe pămîntul Dobrogei alt-tul de inspirație crescut din acest pămînt, atestă diversitatea culturii în epoca dacică.

Simultan cu strălucirea urbiilor fortificate dunărene sau a orașelor maritime de la Pontul Euxin, Histria, Tomis, Calatis, sub creștele plesuie ale Carpaților înfloarea cetățile dacice în care se bătea monedă proprie pe temeiul unei civilizații milenare. Sub scutul alb de pe frontonul Dalles-ului, dincolo de zidul pe lingă care se scurge frenetică viața principalei străzi bucarestene, s-au adunat sub stîlca vitrinelor ori sub protecția simbolică a respectului față de artă, comorile citorva muzeu românești. Constanța a dat marmorele, Histria tanagralele și capitelurile, Deva - pietrele Sarmizegetușe și oalele cu argintul ale Daciilor, Piatra Neamț strînsura vetrelor dezvelite de hîrlețli și degelate fremă-tătoare ale arheologilor moldoveni, Sibiu, Iașiul, Craiova și Clujul - manuscrisele scoarțele în care vor-bele vechi își desvăluie spiritul iar înțelepciunea poporului capătă nume și pronume: Măcarie, Mihail Moxa, Grigore Ureche, Simion Dascălul, Miron Costin, Nicolae Costin, Ion

Neculce, Radu Popescu, Constantin Cantacuzino...

O incontestabilă continuitate de ființă și cultură națională se des-coperă permanent pe ea însăși. Cel căroră le lipseau izvoarele dovezilor materiale întuiau această nedezmin-țită continuitate din memoria fără lapsus-uri a cronicilor și a creației orale. La noi a fost o vreme cînd basmul a arătat calea spre cetățile îngropate, cînd legenda dezvăluia tainilele comorilor, cînd dănille și obiceiurile strămoșești indicau fără lăgădă locul vetrelor străvechi. Hazar-dul a produs mai puțin decît poveste și cine a știut să citească în sufletul poporului și să-l asculte șoapta înfiorată de fațete banilor și străbunilor, putea să capete probeitate în cercetări și temeinicie, în deducția științifică. Așa au leșit de sub țărîna Sarmizegetușă și Tezaurul de la Pietroșele, Catcombele Tomisului și fabuloasa Histrie peste trupul căruia se aternuse groază țărîna și generații după generații de păstori dobrogeni mulseră laptele scos din tarba crescută peste mar-more străvechi.

Îmi aduc amînte, în satul copilăriei tatălui meu, la Drajna de Sus, sat românesc dintre Vălenii de Munte și Bătrîn, brutăria mesteru-lui Chebale și zidul cuptoarelor de piine țărănești erau capturate cu că-rămădă din castele și cetățile roma-ne de pe valea Teleajenului și coca dospită aruncată pe douăoaze pietrelor încinse lua în trupul ei rumen și cald efigia legiunii a V-a Macedonice... Oamenii știu despre cetățile ascunse, căci sub vechile ce-lăți se aflau cetăți și mai străvechi și povestea încet, la pescuit de mreață, la căutat de albine prin scorburile făgeților, la cărătul călător de fin prin fiorul nopților înstelate...

Prin părțile acelea, la Vălenii de Munte, se stabilise și Iorga, înțelep-tul mult respectat de țărîni pre-hoveni care scoteau de prin lavă-țele strămoșești, hrîsoave, monede ge-tice, oale și ucele vechi de mii de ani, cioburi de marmoră, bronzuri ori fiare mincate de rugină pe care l-le încredințau cu dragoste și devot-ament, știind că strînsura de urme strămoșești e altă de necesară în reconstituirea celui mai drag chin, chipul țării.

La fel îl primiseră țărîni de pe Valea Buzăului pe Odobescu, VII-cenii pe Nicolae Bălcescu, dobrogenii pe Vasile Pirvan...

Conștiința continuității pe care acești tilani ai științei și literelor românești o dovedeau cu prisosință. Îi dădea lui Nicolae Iorga acel amar hîtru, deprimant probabil de pe la moldovenii care l-au fost strămoși, și curajul de a persifla ori a parodia usturător presupunerile nefundamentate ale unor istorici burghezi care dacă n-aveau dovezi la temeiul „teoriilor” lor, posedau banii, sprîjin din afară, hîrtie și tiparîne pentru a-și pune în circulație controversabilele lor „descoperiri”.

Intr-o prefață la „Showing Roumania” - carte de imagini românești alcătuită după primul război mondial de un grup de autori francezi și tipărită de Cultura Națională în-tr-o ediție trilingvă prin 1926 - Iorga parafraza cu un umor necru-țător „opinia curentă asupra Româniilor”, pusă în circulație de o anumită parte a istoriografiei europene.

Privesc la Dalles într-un ungher al primei săli portretul în efigia al lui Miron Costin. Cărluraru pe care din gravurile manualelor îl vedem ca pe un patriarh, blînd, colilii, în-conjurat de hrîsoave, de pene și că-lîmări, aduce mai mult cu pîrcăblul Hotinului sub Dabija Vodă, decît cu omul de duh încredințat cu sfînicie hîrtiei: „Fostau în gîndul meu, iu-bite cetiturile, să fac letopisețul țărîi noastre moldovei din descălecatul ei cel dinții, carele au fost de Traian

împăratul, și urziseră în începerea letopisetului: ce sosită asupra noastră cumplite aceste vremi de acum, de nu stăm de scrisori, ce de grije și suspinuri...”.

Citesc lingă acest chip viril, teapăn, cu mustață haiducească și pri-vire de soim, cuvintele scrise mai tîrziu: „Despre diferențele aumiri ale poporului moldovean și muntean, numele cel mai adevărat autentic de la primul descălecat prin Troian, este roman sau romanus, care nume acest popor l-a păstrat între dînsii pînă astăzi. Acelaș nume este dat în deosebii și muntienilor și moldovenilor și celor ce trăiesc în Tara Transilvaniei. Român este un nume schimbat în curgerea anilor din roman și astăzi cînd întreb pe cineva dacă știe moldovenește spun șiți ru-mânește aproape ca scîis Roumanii-cae...”.

Pe peretele opus, între Tudor Vladimirescu și Mihail Eminescu, chipul palid, privirea înflăcărată a Băl-

cescului. Și parcă-l aud vocea îndepărtată roșind cuvintele pe care le lavată copiii la școală: „Patria, această ființă ideală pe care locui-torii ei sint gata a o apăra cu viața, este identitatea intereselor, ideilor, pasiunilor ce-i strînge și-l unește în apărarea unui bun comun”.

N-am mai făcut de mult raportaj. Mă sfîesc să scot carnelul și stiloul și să-mi iau note cînd în jurul meu sint alții oameni, cînd un grup de elevi se ridică pe virfuri și vadă ce-mi notez, cînd pe sub coatele mele se înghesuie alții chemîndu-se cu voci abia stăviliite, și arătîndu-și unul altuia ceea ce vad cu toții și citesc în poartea. Manuscrisul îngăl-benit, cu partea de jos a filelor în-tunecată de mîngîierea degelilor, cu scrisul acela elegant, caligrafic și to-tuși nedeșenat, dezvăluînd armonia, vigoarea, credința nestrămutată a unui suflet pur: „Românii supț Mi-hail Voevod Vitejului. Cartea I. Li-bertatea Națională”.

Și descopăr cu lăcomia privirii țăr-îna profundă a glasului: „Deschid sîntă carte unde se află înscrisă gloria României ca să pun înaintea ochilor fiilor ei citeva pagini din viața eroică a părinților lor...”.

Măcar năzuința spre carte, dacă nu posibilitatea deplină a luminii pentru toți, a străbătut de-a lungul veacurilor istoria țării mele. Cîțiva temerari, vehemenți prin pleoaria lor pentru smulgerea celor mulți din neștiință, au încercat înfăptuirea vi-sului cu mijloace oricît de modeste, din cele mai îndepărtate vremi. La Dalles, cu prilejul centenarului Aca-demiei s-au adunat de prin gravuri și bronzuri străvechi, de ne dinze și dagherotipurii, dascălii cărții româ-nești. Chipul de heruvim îmbătrînit al dascălului Grigore Tamblac, citi-torul scollilor din Moldova lui Ale-xandru cel Bun, alături de diaconul Oprea din Brașov care scria prin 1570 în Osmoglanic: „Să fie de în-vățătură ucenicilor care învață dă-

Să scrie și să fie mai ușor spre înțele-șul oamenilor... Asiderea să învețe mai virtuos românește (...) să înțele-gă fecioții, dară cum să înțele-gă dacă învață în limbă străină de na înlețege nimea...” Imaginile unor clădiri vechi: Școala din Scheul Brașovului - cea mai veche școală românească din Transilvania deschisă în veacul al XV-lea; Școlile Mol-dovei din veacul următor (Axintie Uricariul scria că Nicolae Mavrocord-at s-ar fi hotărît „Să facă școală ca să învețe cine ar vrea, fără de plată...”). Școala Sucevei unde îm-părțea lumină iluminatul Dosoftei, vestitele cărți ale lui Cantemir, Bla-juț lui Gheorghe Sincal, Golestii cu școala lor pentru „Fiii norodului și mîrar și robi, pămînteni și străini avînd toate și învățătură fără de zăci o plată...”.

Și aici au pot să ne amintesc ci-teva nume, căci înaintăm spre mie-zul veacului al XIX-lea, între revo-luția lui Tudor și anul primăverii o-meniului - 1849 - pentru a ne apro-pia de ceasul cînd, în 1866, un De-cret al Locotenentei lui Alexandru Ioan Cuza avea să dea ființă depă-lă Academia căreia li se pusese ră-tătea pietre de temelie. Mă gîndesc la Petru Maior și Samuel Micu, la Ion Budai-Deleanu și Gheorghe La-zăr, la Eliade Rădulescu, Asachi și Petru Petru Poniar... Strălucită pleiadă de iluministi români, din al că-ror mijloc avea să se înalte impe-tusul lui Bălcescu și Eminescu... Și anii veacului copit pentru a plămădi chipul modern al României, deceniile de strălucire intelectuală lumînată de mințile celor ce aveau să se intrunească întru fundamen-tarea Societății Literare Române: Heliade Rădulescu, C. A. Rosetti, Laurian, V. A. Urechia, Timotei Ci-pariu, George Barițiu, Alecsandri, Titu Maiorescu...

Legăturile artei și culturii noastre cu arta și cultura altor popoare au fost permanente, aflîndu-se într-o de-terminare și influențate firești, reci-proce. În pragul noului veac, noi aveam să ne înfălișăm lumii cu băr-bați de valoare universală. S-au suc-cedat, într-o continuă evoluție, gene-rații după generații de savanți, căr-turari și artiști și multe nume care au dat strălucire acestor generații s-au înscris pe coloanele nemuritoare ale Partheonului civilizației mon-diale...

Nu pot să nu mă gîndesc, amîn-țîndu-mi splendoarea acelor fetele generații de începători sau de con-tinuatori ai deschizătorilor de drumuri, la responsabilitatea generației mele, la sarcina altă de grea dar atât de nobilă care-i apasă umerii dar îi înalță fruntea, de a duce mai departe spre cele mai înalte culmi, știința și cultura românească și a preda următorilor ștafeta, de pe o treaptă și mai înalțată.

Și-a desfășurat larg aripile avionul lui Traian Vuia, uriasă pasăre albă vrînd parcă să cuprindă sub umbra ei întreaga cîmpie Montesson de lingă Paris. Vibreză ca niște strune de tîmbal corzile aparatului lui Vla-cu, semăînd pingue izlăzul verde de lingă Viena tînguirea unui cîntec transilvan. Coandă încearcă o adevărată revoluție în tehnica zborului pe paștea verde de la Issy-les-Mou-lineaux, locul unde-și frîneseră ari-pile alții temerari, dar de unde avea să se avînte spre slăvile al-bastre primul avion cu reacție...

„Sînt vibrația aerului, vad țărîna culcîndu-se la pămînt, cerul explo-dînd într-un și mai mare necuprîns, deasupra, iar jos pămîntul stingîndu-se, făcîndu-se tot mai mic, ca în-tr-o viziune siderală. Și mă gîndesc că pentru ca omul să spargă tava-nul stratosferelor forlînd porțile cos-mosului, dincolo de care se înalță drumul spre stele, a fost nevoie de aceste aripi de pînză ca de liliac alb, și de îndrăzneala și de jertfa transcarpatică a lui Vlaicu...”.

Pe un carton fotografic cu îngră-neia ușor încețoșală, plutește spre un colosal iceberg „Belgica” lui Raco-

După un timp avea să pornească Filip. Dar constanța lui își pierduse orice facultate de înregistrare a timpului... astfel că Filip nu știa nici în ce timp se petrecuseră celelalte și nici în ce timp se afla acum. Știa doar atât: că se țira singur printr-un teritoriu fără hotar. Cel mai deprimant teritoriu pe care-l străbătuse vreodată. Copacii schilodiți de bombardamente și iarba pîrjolită de explozii; tunuri căuțind spre cer cu țevile boante și tancuri răsturnate pe o rină, fumegînd încă; soarele arzînd cu o violență incandescentă, care și începuse să topească materia, și pămîntul despăcit în mii de crăpături prin care răbăteau la suprafață valuri de abur fierbinte. Nicăieri, nici un semn de viață! Doar păsări nenumărate, albe, albastre, galbene, roșii, verzi, violet - păsări abia țepite din lăgoace și păsări mature cu aripile larg desfăcute zăceau ucise pe cîmpuri, și-n ochii tuturor, ochi deschși spre lume cu o imensă nedumerire, scăpeau lăcrimile și se fatimpulase, oare, cu viața de pămînt?

— Ai auzit? Ii întrebă unul dintre insoțitorii. Acum ce mai spui? — Vă învințev pentru credința voastră. Eu nu mai în nimic. — Dar locotenentul Filip continuă să mergă pas în pas cu ei, nici ei nu-l aruncară afară din mijlocul lor. Peisajul rămăsese neșchimbat, priveleste cîmpurilor de după sfîrșitul măcelului — aceeași. Tunuri holbate spre cer și tancuri lugubre răsturnate pe o rină, copaci schilodiți de bombardamente și iarba pîrjolită de explozii. Doar păsările, cu penajele lor orbireare și alunecarea lentă prin aer, acordau un anumec fast mit și dezolantilor lor parăzi. — Nimic totuși n-ar fi tulburat această solemnă și pașnică întoarcere acasă, dacă deodată, pe înălțimea unui bot de deal, chiar pe direcția marșului lor, n-ar fi apărut o molditească culcată la pămînt, grad și stea de general, cu mințile înleștate pe o mitralieră. Era cel dintîi războinic viu, după atîta timp, care le ieșise în cale, așteptîndu-i parcă ostentativ, și de care privirile multumii se izbîră nedumerite. — Filip simți cum un fior îi clatină pe camarazii din frunte. — Cine-i căpăcînuul ăla de deal? întrebă carava. — Vreunul, probabil, din cei care au gândit și determinat războiul. — Dar porcăria aia, din mințile lui, ce este? — Mă mir că n-o recunoașteți, e o mitralieră. — Și... vrea să facă cu ea? — Să vă ucidă. — Dar noi am murit o dată. Cine ne-ar mai putea ucide și a două oară? Și de ce să ne mai omoare o dată? — Asta e meseria lui. — Adevărat, consimți omul. Ultima seamă că sint pe lume și meserii dîntre-astea. — Pomîni totuși să urce piepști. Căpăcînuul se precipese pe poziție să alege, ideală pentru omorii oameni. Iar la gura mitralierei lui clătîneau parca toți dracii din infern. Răfăla după răfăla, fără încetare, în ceretare lungă de la stînga la dreapta și de la dreapta la stînga, înapoi, focul lui ar fi fost menit să lase morți, val după val, toți morții care se-ntorceau acasă din război. Numai că omorii puțin le păsa, continuau să urce dealul piepști, cu același pas fără zgomot și muți, cu o aștare sporită doar de cîntarea speriată acum a păsărilor multicolore. Gloantele îi loveau în plin, pe cei din frunte de cîte zeci de ori, treceau prin ei și-i loveau la rîndu-le pe cei din spate, erau gloante diabolice gloantele căpăcînuului acela, de o forță pe care n-ar fi putut egala nici toate mașinile de război ale României. Cîteodată se întimpla să pătrundă cu o precizie matematică prin inșeși găurile gloantelor de odinioară, prin aceleași frunți și prin crucea aceluiași inimă, dar nici unul nu cădea. — Nici Filip nu cădea, gloantele îl străpungeau și pe el dar nu-l omorau. — În schimb, pe măsură ce coloana înainta, gravă și sfidătoare, ochii căpăcînuului se căscau tot mai intens îngrozit, propria lui făptură creștea diformîndu-se pînă la dimensiuni de fiară preistorică, mitraliera însăși (care tot își mai vărsa asupra coloanei ploaia de gloante ucigăse) se preschimbase acum într-o unecă senzatională, pe care nici mințea cea mai netrecînică dintr-o concepție de armă n-ar putea-o concepe vreodată. Dar pe buzele oamenilor-vreau stăruia același zîmbet de dispreț, nu se sînchisea nimeni de forma hideasă pe care o căpătase acum căpăcînuul, coloana trecea nepăsătoare mai departe, strîvindu-l și risipindu-l, cu armă cu tot, în pămînt. — Cel puțin de s-ar fi sfîrșit acolo tristul lor pelerinaj! Sau poate că tocmai acela vrea să le fie și sfîrșitul? Nici n-apucară să uite penibilul incident de pe deal, că numai după vreo sută de pași capul coloanei se izbi de un zid. N-aveal cum să-l cene-l ridicase acolo ca din senin, dacă n-o fi fost acolo de cînd veni! Era ca un hotar dintre o lume și altă lume, hotarul dintre infern și paradis, destul de înalt ca oamenii să nu-l poată escalada și suficient de lung ca să se teamă că, dînd să-l ocolească, laturile lui se vor lungi la infinit. Piastră peste piastră, deci, dură și impenetrabilă ca oiere piatră de zid! Vor reuși oare morții acela să străbătă prin el și să-și continue drumul spre casă? — De pătura e adevărată că pătura seră și oameni și păsările lor, dar de ieșit, morții și iluziile lor, nu ieșiră nimeni. — Doar locotenentul Filip străbătă pînă dîncolo, n-avea să-și explice niciodată cum de reușise să se smulgă dintre pietre și să iașă de partea dealului, întors cu fața către zid, și așteptă la început răbdător. Apoi se enervă și începu să bată cu pumnii în zid, strigă după ceilalți și-i imploră să iașă, măcar un semn de viață să dea, în măsura în care morții ar fi putut da semn de viață. Dar nu-i răspunde nimeni, morții tăceau și păsările amuțiseră, piatră era acum insensibilă și dușmănoasă, sigur că, de-ar fi încercat să treacă din nou prin zid, de astădată piatră l-ar fi refuzat. — Proșterți! roști el atunci. Voi cere prețință! că de asta vă întorcăzeci această, fiindcă sinteți așteptați și aveți convingerea fermă că aici o să mai fie nevoie de voi! Nu v-așteptați nimeni, vedeți? Nici vitezi, nici iarba, nici nevestele și nici copiii, ei nu mai sîntei necesari nimînui, chiar ai voștri v-au ridicat zidul în cale, anume, ca să vă interzică întoarcerea acasă. Tara n-are nevoie de niște morți ca voi, istoria pe care ai scris-o cu singele voștrii n-ajută cu nimic României. Acum pricepeți că v-ați înșelăt, că (mai ales) ați fost înșelăți! Pejații era acum altul, nimic nu mai amintea de teritoriul depărtat pe care-l străbătuse pînă atunci, Filip nici memoria morților n-o mai avea. Fiindcă lui i se restituia altă ferice. De necrezut, dar acesta e adevărul! Alexandra se afla acolo, la numai zece pași, lîptă de un copac. Era

goală, doar frunzele copacului jucînd umbre pe carnea ei albă, și foarte frumoasă, cum niciodată n-o văzuse Filip mai frumoasă și mai lacomă de dragoste. Filip o privea fulgerat de uimire și simțea cum îi giuie o gheară nevăzută, ca-n ceasurile cînd el o dorea și ca venea de bună voie să i se dăruie. — N-avea totuși puterea să se apropie, nici ea puterea să se dezlipească de lîngă acel copac. — Tu! șopti Filip. Ce-i cu tine aici, Alexandra? — Te așteptam, răspunde femeia. Vino! — Filip porni către ea ca beat și i se pîru foarte straniu să se găsească din nou, viu și nevătmăt, în paradusul comun de altădată...

2.

Se trezi împotriva vointei sale, pe neașteptate, sub impulsul unei lovituri venite dinafara somnului. Starea de excitatie și betie din vin încetă la fel de brusc, asemeni unei legături electrice smulse brusc din priză, și trupul cunoscu în aceluia clipă senzația unui gol dureros. Lui Filip îi trebuia un anumec timp ca să restabilească, puțin demersat, contactul cu realitatea. După-aceia era fierbinte și camionul gonia de-a lungul unui drumec de țară, printre porumburi și lucerna uscată. Încercă să-și dea seama cum pe unde s-ar afla față de orașul spre care se îndreptau, dar nu reuși să descopere nici un amănunt cunoscut. Constată în schimb că suflarea războiului nu ajunsese pînă aici, după toate semnele

ALEXANDRA

O POVESTIRE DE

Se eliberă alene, parcă înlăturînd o povară. Erau cam de-aceiași vîrstă, locotenent amîndoi, și erau prieteni. Se cunoscură în război, războiul le oferise destule verificări pentru o prietenie durabilă: Dar, oricît de deschis ai comunica cu cineva, tot mai păstrezi ceva și pentru tine. Sint zone misterioase personale, pe care nici țineți însuși nu îmbuteți și cu le descețezi, darămile altcuiva, oricît de apropiat ț-ar fi. În asta și constă bucuria de a exista, ai constanța propriului tău mit. Poate că asta sună puțin a egocentrism, n-are decît fiecare să se substituie în centrul al universului, eu nu mă supăr! O, dar e vorba de cel totul altceva...



Se eliberă alene, parcă înlăturînd o povară. Erau cam de-aceiași vîrstă, locotenent amîndoi, și erau prieteni. Se cunoscură în război, războiul le oferise destule verificări pentru o prietenie durabilă: Dar, oricît de deschis ai comunica cu cineva, tot mai păstrezi ceva și pentru tine. Sint zone misterioase personale, pe care nici țineți însuși nu îmbuteți și cu le descețezi, darămile altcuiva, oricît de apropiat ț-ar fi. În asta și constă bucuria de a exista, ai constanța propriului tău mit. Poate că asta sună puțin a egocentrism, n-are decît fiecare să se substituie în centrul al universului, eu nu mă supăr! O, dar e vorba de cel totul altceva...

Se eliberă alene, parcă înlăturînd o povară. Erau cam de-aceiași vîrstă, locotenent amîndoi, și erau prieteni. Se cunoscură în război, războiul le oferise destule verificări pentru o prietenie durabilă: Dar, oricît de deschis ai comunica cu cineva, tot mai păstrezi ceva și pentru tine. Sint zone misterioase personale, pe care nici țineți însuși nu îmbuteți și cu le descețezi, darămile altcuiva, oricît de apropiat ț-ar fi. În asta și constă bucuria de a exista, ai constanța propriului tău mit. Poate că asta sună puțin a egocentrism, n-are decît fiecare să se substituie în centrul al universului, eu nu mă supăr! O, dar e vorba de cel totul altceva...

Se eliberă alene, parcă înlăturînd o povară. Erau cam de-aceiași vîrstă, locotenent amîndoi, și erau prieteni. Se cunoscură în război, războiul le oferise destule verificări pentru o prietenie durabilă: Dar, oricît de deschis ai comunica cu cineva, tot mai păstrezi ceva și pentru tine. Sint zone misterioase personale, pe care nici țineți însuși nu îmbuteți și cu le descețezi, darămile altcuiva, oricît de apropiat ț-ar fi. În asta și constă bucuria de a exista, ai constanța propriului tău mit. Poate că asta sună puțin a egocentrism, n-are decît fiecare să se substituie în centrul al universului, eu nu mă supăr! O, dar e vorba de cel totul altceva...

OMAGIU

Cu Picasso mă întâlnesc în fiecare zi. În fiecare zi, în holi de conferințe al Patatului UNESCO din Paris, tragica prăbușire a lui Icar, compensată de simbolurile vesnicei fecundității umane, stă de straie activității celui mai însemnat organism de cooperare culturală internațională. Mii de vizitatori zăbovesc zilnic în fața „zidului lui Picasso” devenit punct de reper în sediul din Place de Fontenay și resimțit de fiecare ca un lucru familiar. Pentru milioane de oameni, inițiativa sa profundă, Picasso e o prezență iminentă a epocii noastre, un vesnic contemporan, în accepția cea mai depășită a cuvântului. În fiecare moment mai însemnat al prodișioasei sale evoluții, Picasso, cel care va pasi peste oțava zile, senin și puternic, pragul celor 85 de ani, nu a fost resimțit decât ca un contemporan.

Dintre toți marii artiști ai unui veac bogat în genii și străbătut de experiențele cele mai îndrăznețe, Pablo, fiul lui don José Ruiz Blasco și al doinei Maria Picasso y Lopez, mi se pare a fi, alături poate de Chaplin, o constiință exemplară, care de-a lungul istoriei acestui secol a reușit să însuneze universalul și individualul într-o sinteză mereu reînnoită. Trei sferturi de secol, cu o prezență feroc în primul plan al vieții artistice, conturează personalitatea lui proteică; copil minune în Barcelona natală, din paleta cărui a izvorât o operă ce nu va înceta să înceteze pe unii și să scandalizeze pe alții, Picasso își întregeste aureola de patriarh al artelor frumoase cu forța unui geniu al longevității. Toate experiențele și școlile veacului au aflat în Picasso un catalizator: cubismul, suprarealismul, neoclasicismul unui artist, demne de marii înaintași din Renaștere și din baroc, Picasso a străbătut vremea sa, încărcat de rosturi tainice, îmbogățind-o și îmbogățindu-se. „Puterea poezilor — spunea odată Joan Miró — constă în faptul că simt mulțimi, neprevăzute și inestimabile. Filozofii își construiesc opera pe o idee pe care pot oricând s-o combată sau s-o contestă. Poezii lucrează pe viața lor proprie, iar legenda ce li se țese în jur e distrusă sau stricată de un act, de un vers sau de o secvență de film, de o frază de roman. Poezii aduc todeauna cu ei puțin mister”. Misterul lui Picasso constă în a fi depășit toate încercările vremii și de a se fi depășit pe sine printr-o nemăritată concentrare și dăruire a artei și vieții. Ermetismul și accesibilitatea, Picasso, abstractul și liricul, narativul și conceptualul, Picasso, sculptorul, gravorul, ceramistul Picasso, însuflețea ca un deming materia ce i se supune. Un porumbel conturat în fugă devine columba păcii în lume, o frescă țintulește pe vece cruzimea și ororarea războiului, un fular pictat de Picasso și vîndut la o chermesă de binefacere cîntă ca un poem... Școlile se demodează, curentele se înroșesc, vremea vine și ia cu ea cortegiul de nedreptăți, de cruzimi, de iluzii... Picasso e prezent în mijlocul veacului, el demască, satirizează și oficializează pe altarul său o liturgie a vieții și omului. Picasso sparge tiparele și etichetele, epuizează orice expresie și creează în libertate și bucurie ca natura — Picasso a devenit o categorie umană.

Paris, 18 octombrie 1966.

Valentin LIPATTI



PICASSO

„Pictorul la lucru”

O AUTOBIOGRAFIE A SECOLULUI XX

Picasso a împlinit zilele acestea (la 25 octombrie) 85 de ani. Faptul pare de necrezut și sună aproape a paradox, deoarece numai cu greu i se poate atribui o vîrstă atât de înaintată unui om care a trăzit din amoroșă bătrîna artă europeană, încolindul virusul marilor cetezane, și care și-a asumat apoi, fără intermitențe, riscurile noi și tînere, identificîndu-se cu ea. În timp ce alți titani ai artei ilustrau prin personalitatea lor un moment, o generație sau o școală, Picasso își răstindea asupra ei o privire de generații de artiști — și la nivel universal — acoperind prin lunga lui prezență aproape suprafața unui veac. O virtuozitate uluitoare și o extraordinară putere de muncă au făcut să se scoată drept un „genom”; o țigare de viziuni insolite, trădînd o individualitate complexă și prodișioasă, transpuse în tipare plastice printr-un proces de creație ce anula normele comune, au făcut legenda, adesea fabuloasă, a ceea ce s-a numit „misterul Picasso”: un efort deliberat și lucid de a introduce noi legi în genul și limbajul plastic — și nu numai plastic — al disciplinei riguroasă a muncii, mergînd pînă la o adevărată salahaorie în artă, a fost taxată cu eticheta, absolut nepotrivită în cazul lui, de „aventură”.

Si lăta că fenomenul, misterul, aventura Picasso constituie astăzi, turnate în cele trei silabe ale numelui său, o enigă a secolului XX. Opera lui incită curiozitatea și interesul tuturor celor dormiți să la contact nemijlocit cu, incontestabil, cea mai simpatomatică și mai tumultuoasă dîră manifestărilor ce-au contribuit la configurarea profilului artistic al epocii noastre, într-o prezență călătoare în U.R.S.S., am întâlnit oameni veniți din diferite țări și străbătînd lungie distanțe pînă la Leningrad și Moscova ne răbdători, ca și mine, să „ajungă la Picasso”, știind că acolo se găsesc unele colecții mai consistente din lucrările sale afectate domeniului public. Și, cu toate că astăzi cele două săli scunde de la un ultim etaj al Ermitajului, cît și cele două panouri de la muzeul Pușkin din Moscova, nu cuprind decît tablouri din prima epocă a lui Picasso, în special din perioada albăstră, foarte caracteristică pentru personalitatea artistului, dar foarte delimitată în istoria creației sale, pe chipurile vizitatorilor se putea citi satisfacția de a fi „văzut Picasso-urii”.

Picasso, afirmă Roger Garaudy în studiul ce i l-a consacrat nu demult (1963), „a-nă învățat să cînt, în limbajul lui plastic, legea secolului nostru”. El a impus o viziune nouă în artă, cu alte reguli ale creației, cu o nouă concepție a frumuseții, cu alte criterii de judecată. Acțiunea lui de transformare radicală a vechilor optici și metode de interpretare a rezultatului e atât de puternică încît s-a exercitat, mai mult sau mai puțin direct, în orice caz foarte sensibil, în toate domeniile de creație artistică. În literatură, bunăoară, de la monologul interior de tip Joyce, devenit notoriu după interverțiile operate de Picasso în pictură, pînă la „noul roman”, se poate urmări o repercutare radiată a viziunii picassiene. (Și nu e lipsit de interes să amintim că Picasso și-a încercat puterile și în arta cuvîntului, prin piesa Le désir atrapé par la queue, publicată în 1945, avînd ca tematică experiențele amare din carul celui de al doilea război mondial și fiind scrisă la modul în care avea să se afirme peste cîțiva ani teatrul lui Eugen Ionesco). În muzică, introducerea zgomotelor în limbajul armonior sonore (Darius Milhaud) era, desigur, la timpul respectiv o convergență a „fărămișării” efectuată în plastic de Picasso. El își întindea antenele chiar în arhitectură, precizîndă cîndva o clădire a cărei fatadă să reprezinte relieful unei figuri de femeie; ca să nu mai vorbim de pictură și sculptură, unde cele mai prețioase „originale” excentricități de azi (nonfigurativul, abstractiionismul, pop-artismul etc.) nu sînt decît poze ale unor amuzamente practicate în anumite momente de Picasso — ca un fel de „autopedepesire”, remarcă un biograf — și abandonate apoi humanității de el.

Dar aportul revoluționar al lui Picasso, acțiunea lui de „distrugere” a tiparelor vechi nu implică niciicum

atențarea la valorile definitive cîștigate în decursul timpurilor; tocmai dimpotrivă, el este animat de voința de a îmbogăți patrimoniul artei cu noi cuceriri, pornind adesea de la izbinzile necontestate ale marilor maestri. În mod intenționat, el a reluat de multe ori teme din repertoriul clasic al picturii și le-a tratat într-o viziune proprie, corezpondentă sensibilității și neliniștirii omului modern. A făcut caducă funcțiunea narativă a picturii (arta modernă nu povestește”, observa Malraux), expurgînd-o de anecdotic și lirism gratuit, pentru a stimula actul activ al gândirii, pentru a ajunge la răspunsuri și afirmări, la rezchizitoriul clar, angajînd vasta problematică a epocii sale. Picasso nu e un pictor în înțelesul scolastic al cuvîntului; el sacrifică și violențază frumuseții în acceptația consacrată a noțiunii și duce epurarea formelor pînă la a nu mai rămîne din ele decît scheme, în profitul conținutului grav și tulburător al ideii exprimate prin linie și culoare. S-a dat niciodată sfîrșit, nu s-a teoretizat niciodată arta, dată din replicile lui tranșante au, sub aspectul lor de butade, profunditatea unor profesioniști de credință. Astfel, o dată, în fața unei minunate priveliști pe care o admira de la fereastra atelierului său, a exclamat: „Un asemenea peisaj” ar fi bun pentru cineva care ar fi pictor”, accentuînd prin aceasta refuzul de a se limita la simpla apăsătură de reflectare mecanică a naturii. Si altă dată declara: „Ar trebui să îl se scoată ochii pictorilor, ca sticleților, ca să cînte mai bine”, adică să vadă dincolo de aparența lucrărilor, de conștiințele fenomenelor exterioare, substanțiale, esențiale.

O robușă și sîntoșă vocatione de creator l-a ferit să cadă în prăpastia modurilor arbitrare de expresie, ocolind halucinația, delirul, absurdul sau exploatarea inconștientului, promovate de suprarealismul ce-au încercat să-l atragă în cîmpul lor, ori „interioritate”, pretextată de abstractiionismul ce-l invocau adesea numele, menținîndu-se la nivelul unei arte menite să exprime aspirațiile fundamentale, artistice și spirituale, ale omului. Chiar atunci cînd arta lui e populată de „monștri” și dezagregată deconcentrat — figurări ale epocii pe care a parcuru — ea se hrănește din ceea ce e mai viu și mai dramatic în om, și nu în simțitorul maestrului preferat al lui Picasso a fost genul său compatriot Goya.

Picasso, prin opera lui, este profund ancorat în solul vremii sale, pe care a ilustrat-o magistral, ca nimeni altul. „El n-a scapat de niciuna din neliniștile ce zguduie omul modern”. Pe această idee își axează Antonina Valentin excelentă biografie consacrată artistului (Pablo Picasso, Paris, 1957), lucrare ce rămîne capitală pentru înțelegerea și cunoașterea lui. Intr-adevăr, de la Domisoarele din Avignon (1907), ce înșează o piatră de hotar spre deschiderea noilor concepții de ordin formal ale artei contemporane, trecînd prin Guernica (1937), considerată drept una dintre cele mai răscolitoare opere ale veacului nostru, și pînă la Masacrul în Coreea (1951) sau Războiul și Pacea (1953). În carează cu vehemență primejdia unui catolicism termonuclear, Picasso a împărșit tot zburcunul și a transpus în pictură toate dramele epocii lui. Încît opera sa poate fi privită, pe drept cuvînt, ca o autobiografie a secolului XX, așa cum a fost caracterizată.

La cel 85 de ani pe care îl împlineste acum, cel mai potrivit elogiu ce i se poate aduce sînt înșeei cuvintele pe care creatorul celebru Colombe le-a roșit cîndva cu o fermintă de tînar apărător al păcii: „Am scosînt tîndeauna și socotînt astăzi că artiștii care trăiesc și lucrează cu valori spirituale, nu pot, nu trebuie să rămîna nepăsători în fața unui conflict ce pune în pericol cele mai înalte valori ale omenirii și civilizației”.

Asemenia cuvinte definesc, în pofida oricoror dificultăți ce mai pot sta în calea înțelegerii și accesibilității operei lui, un creator investit cu un înalt mesaj uman, un artist al cetății.

Pericle MĂRTINESCU

PRIM-PLAN

Se vorbește tot mai insistent, în ultimul timp, în presa occidentală de specialitate, despre o criză a cinematografului. Iată ce declară de pildă unii dintre cei mai reputați cinești ai perioadei postbelice afirmînd cu vehemență: „Cinematograful nu mai există, e un cadavr”. L-am părăsit pentru că nu sînt necrofili”. La prima vedere această exclamație pare o butadă și ea aparține părintelui neorealismului italian, lui Roberto Rossellini — autorul filmelor Paisă și Roma città aperta.

Încă mai de mult Rossellini se declarase profund nemulțumit de starea cinematografului contemporan, afirmînd drept singură cale de regenerare a acestuia crearea unui nou gen, genul didactic care să corezpondă noilor necesități și posibilități de informare ale epocii noastre. La începutul acestei luni a avut loc, la Paris, premiera ultimului film al lui Rossellini Ludovic al XIV-lea (realizat pentru Televiziune). De la neorealism la... Regele-soare e o distanță cam lungă! Această producție poate fi considerată un exemplu tipic de „film didactic” pentru că îmbină reconstruirea și respectarea extrem de fidelă a evenimentelor istorice cu elementele de spectacol și spectaculos necesare pentru a atrage publicul Ludovic al XIV-lea este al doilea film al lui Rossellini dintr-o serie de vaste fresce despre evoluția societății umane, serie începută anul trecut cu Epoca fierului cu scara, apariția pe ecranele pariziene a acestui film, Rossellini a făcut o serie de declarații prin care reafirma noile sale principii legate de estetica și etica cinematografului.

Într-un interviu apărut în ziarul „Le Figaro littéraire”, din 6 octombrie a.c., Rossellini explică pe larg motivele care l-au dus după ce a prezentat o criză a cinematografului. Cităm: „Am ajuns la un grad de imitație, demn de malmute; filmele nu sînt decît o repetiție de gesturi și formule... Regizorii sînt mai rău decît croitorii. Aceștia creează moda, o alta în fiecare an. Regizorii în schimb o adoptă ca niște victime lipsite de personalitate... Filmul a devenit un fel de concurs steril între specialiști a diverse teme. Există specialiștii psihanalizei, cel al alienării, cel al sentimentalismului etc”.

Pe de altă parte, Rossellini condamnă acele filme care sub pretextul de a fi foarte originale și inovatoare sînt înțeleșibile, nedumerind și deconcentrînd spectatori: „Nu e limbaj asta, ci sofisticat, caligrafism, prețiozitate... La fel de primejdios sînt însă și cei care vor să dea drept limbaj nou, greselile de ortografie și drept stil, disprețul pentru orice regulă gramaticală”.

Regizorul consideră că zîmul actual manifestă mari carente în privința conținutului: „Problema cea mare o constituie lipsa adevăratului vizui globală a lucrurilor, tragicii refuz de a-și asuma responsabilități cu adevărat serioase... Filmul perioadei neorealiste denunța. Atunci trebuia să diagnosticăm bolile social-politice. Acum însă diagnosticul trebuie să-l urmeze o terapeutică. Altfel totul devine un joc steril”.

Pin de încredere, în ciuda frazelor nihiliste cu care începe interviul, Rossellini are o atitudine constructivă: „Sper să ajung la o schimbare, la o revoluție, sper să găsesc o cale nouă care va servi și celorlalți”.

În continuare el exprimă cîteva din principiile publicate în Manifestul său apărut nu de mult: „Ne așteptăm o revoluție totală și nu numai a filmului dar a tuturor formelor de artă. Cel douăzeci de ani viitori se vor baza pe instruire și educație, pe facultatea de a învăța și pe arta de a preda. Singura mijloc de a ridica progresul intelectual și uman la nivelul celui tehnic este de a ști, de a cunoaște, de a învăța. Știu că sînt un ignorant și de aceea vreau să învăț și să-l fac și pe celălalt să participe la descoperirile mele... pentru că astăzi, metoda cea mai rapidă și accesibilă de a se instrui este imaginarea”.

Fenomenul realizarea dezideratelor lui de educare a publicului și de găsire a unui nou gen și stil cinematografic, Rossellini apelează în primul rînd la televiziune, considerînd că trebuie abolită concurența și bătălia surdă care au opus și opun aceste două arte.

Manuela GHEORGHIU

VISUL UNEI NOPTI DE VARA



THESEU



SULFIDA



PUCK

Schițe de RODICA PRATO

în lume, o vioară

Era pe inserate în răspîntia europeană a expresului care trăie pe din două Europa dinspre noi spre apus și din Carpaiți cărămizii spre întinderile nesfîrșitului violet-auror. Era ceasul gîndurilor alergătoare spre înța unui drum la capitală căruia reținutina cu Luvrul și Madeleine, cu Venus și Brancuși urma să reintregescă cel puțin o amintire dacă nu să zgîndire o pană lămuiață mai de mult în călimara de cristal a Luteciei gloriurosum.

Era în clipa întoarcerilor unor gînduri acasă, unde lăsarăm, între frunze stacojii, albele buche reînflorite în castani. Dar, pe cărarea vîșnie de veler la vagonului nostru călător s-a deschis o ușă ca dintr-o firidă ascunsă, apărînd subit un chip și un suris chemat parcă să rupă așteptările somolente intrate din preajmă tunecării în sufețele noastre.

O rostire caldă și un cuvînt frumos, într-o întoarcere de conversații, cînd germane sau franceze, cînd aspre sau dulci, cînd mai înțeleșe sau total neînțeleșe: era vocea unui om, care se ghicea a fi subtil, generos și colorat în nuanțele vorbirii. Se înțeleșe omul a fi delicat în simțire, cu frăgezimi de cîntec de vioară în el: omul era un artist iar vioara lui se chema Ion Voicu...

Plecăt să încete auzul lumii, de astă dată exigentul public german, violonistul urma să con-

certeze la München, invitat al Radioteleviziunii... Emotivat de întîlnirea nouă, cu un public nou, artistul ducea cu el și sensibilitatea fină a publicului nostru, căruia vioara lui îi dăduse în repetate rânduri fiorii artei legănate pe arcuș.

Trezit din amoroșia unui drum de kilometri cenușii, condeii era gata să comită și stupidele indiserții ale unui interviu improvizat. Dar toate întrebările s-au frînt înainte de a supăra sursul discret al călătorului, printre ceilalți, anonim. Nimeni nu știa că la ușa de la capătul vagonului își odihnea emoțiile romănașul care ocilise aproape întreg pămîntul cu cele 7 note cîntate cînd visător și cînd răzvrîtit, cu pasiune, cu suferință, cu dragoste, cu lacrimi, cu întreaga frumusețe și adîncime a sufletului poporului românesc, grămădită pe undeva prin cugutul lui de mare artist.

L-am rugat să ne arate scula cîntecului său, al suspinului murmurat și al dezlănțuirilor furtunoase: un Stradivarius peste care timpul nu lășase decît ușoară ștersătură în lucul lemnului, a mînilor care au cîntat vioara. Ca lespezea roasă de apăsarea genunchilor căzuți în rugăciune sute de ani în vechile catedrale, gîtul vioară, unde lemnul sunător se înconvoaie ca un melic, purta semnul de catifea și mîinii care a ridicat-o ca o undă

de nemăștiute mii de ori de-a supra inimii, să cînte. Vocea a mîngiat-o cu ochii, cu pipăitul fin al degetelor, cu dragoste, cu prieciere, cu emoție: vioara era el și artistul transpus în acest diavoleșc și îngereș instrument devenise inger și diavol, plin de lumină și științe, gata să izbucnescă în fantastica lui trecere dintre oameni în geniu. Cu același suris cu care ne întîlnisem înainte cu cîteva ceasuri ne-am despărșit: el cobora în orașul care-l aștepta cu hagheta marilor concerte ridicată, pe cînd noi treceam mai departe în noaptea spre lumină.

Seara concertului era marți, o zi din calendarul lui septembrie. Simțeam prin aer și auzeam prin hănosul de piatră și beton cîntarea... Din Parisul care ne cam întîmpinase cu duhul toamnei rece și care, iubite Voicu, te cunoaște, și te respectă, te îmbrășșeam, bînnîndu-te încercat cu aplauzele pe care în toată lumea le meriți cu prisosință. Și te sărutam cu ochii închiși, ca ori de cîte ori te ascultăm sau îți simțim struna vioarei sufletului dumitale prin care cîntă și toți meșterii necunoscuți de odinioară ai poporului nostru, pe care îi porți astăzi peste mări și țări, deodată cu inima, cu sursul, talentul și vioara dumitale.

Baruțu T. ARGHEZI



Din ciclul FAMILIA • de IULIAN OLARIU

NELLY SACHS

Născută în Germania, la 10 decembrie 1891, Nelly Sachs a scris din tinerețe versuri și proză, piese pentru teatrele de păpuși și povestiri cu un pronunțat caracter romantic. Adevărată măsură a talentului și-a dat-o însă după experiența tristă a anilor hitlerști, când Selma Lagerlöf a salvat-o, împreună cu mama ei, de lagărele celui de al treilea Reich. În Suedia își publică Nelly Sachs volumele maturității: **În lacăsurile morții** (1946); **Stele înunecate** (1946); **Și nimeni nu mai știe ce a fost** (1957); **Fugă și prefecare** (1959); **Călătoria pe fărâmi fără pulbere** (1961); **Semne în nisip** (1962), (insușind poezia dramatică). O mare parte din activitatea sa literară și-a dedicat-o talmăcirii poeziei suedeze în limba germană.

„O taină revelată, care nu are nimic de-a face cu mistificarea și falsa profunzime... aceasta e natura poeziei ei: dură dar transparentă”: o caracterizare a lui Hans Magnus Enzensberger, la care subscriem.

V. P.

FLUTURELE

Ce transcendență mirifică, e pictată în pulberea ta. Din simbioteza de joc al pământului, prin coaja de piatră, ai ieșit, fătăștură a despărțirilor, măsură a efemerului.

Fluture, — noapte bună a tuturor viețuitoarelor! Ponderea vieții și morții coboară cu aripile tale pe roză ce se ofilește odată cu lumina matură. Ce transcendență mirifică pictată în pulberea ta! Ce semn regal în taina văzduhului.

O, NOAPTE A COPIILOR PLÎNGÎND

O, noapte a copiilor plîngînd! Noapte a copiilor purtînd semnul morții! Somnul găsește zăvoarele trase. Cumplete îngrijitoare-au luat locul mamei. Le-au încordat în mușchii mîinilor moartea perfidă și-o seamănă și în pereți și în grinzi. Pretutindeni clocotește moartea în aceste cuiburi de groază. Frica îi alăptează, nu laptele mamei.

Ieri le chema încă mama, ca o luncă albă, somnul pe gene, ieri mai țineau într-o mînd, păpușa cu roșul obrazilor pîlit de albea săruturi, într-altă mînd, ursulețul de cîlți, pe care dragostea lor îl face iarăși frumos, și-acum, vîntul morții le umflă cămășile, trece prin părul pe care n-o să-l mai pieptene nimeni.

ÎN ACEST AMETIST

În acest ametist zac vîrstele nopții și o străveche înfelepțune a luminii i-aprinse tristețea ce, încă lichidă, plîngea.

Și azi mai scripește moartea ta în violeta solidă.

În românește de VERONICA PORUMBACU



gazeta literară

COMITETUL DE REDACȚIE: Tiberiu Uton (redactor șef); Teodor Bolș; Al. I. Ghilia; Ion Lăncrănjan (redactor șef adjuncți); Alexandru Oprea (redactor șef adjuncți); Eugen Simion; Mihai Stăian (secretar de redacție)

Prezentarea artistică: Radu Georgescu
Prezentarea grafică: Mircea Popescu

Imprimat la Întreprinderea poligrafică „Informația”

CĂRȚI ȘI IDEI

ALIS UBBO

această actualitate, căreia i s-a tăiat orice mesaj, nuși mai găsește nici o aderență cu plenitudinea unei vieți apuse, de care rămîne complet străin. Prezentul mort nu mai poate solicita trecutul decît tot în registrul morții sale. Înflorirea vechei Alis Ubbo a murit, s-au înfiripat alte civilizații pe pămîntul lusitan, au urmat momentele de expansiune mondială ale poporului portughez, dar toate nu murit. Ceea ce poate reține un prezent lipsit de viață, incapabil a mai fi reînscutit de amintirea trecutului, este tot numai moartea sau morțile succesive ale aceluia trecut.

Aceasta închipuie tocmai perspectiva care se deschide unora din personajele romanului *Golf plăcut*. În ochii trecutului este un cadavru, din care exponenții mizeriei actualității se hrănesc ca niște viermi. Tot ce coboară din adîncul timpului devine un indicu amintitor al morții sau, cel mult, al agoniei de față. Și acest proces are loc nu numai pe planul istoric, ci și pe acela al amintirilor individuale. Negativul lui Proust poate fi identificat aici pînă și în același motiv-suvenir al mării și al plajei, care, de astăzi, se situează mai recent,

ba chiar imediat, în reprezentare, și nu mai aparține complării. Este sfîrșitul unei îndelungi recreeri ferice, într-o expansiune de bucurie și de soare. Această încheiere nu înscrie, însă, ca în cazul lui Proust, o amintire hrănitoare, din care crește ființa. Dimpotrivă, ea rezultă ca stingere a unei părți pline din viață, căzută definitiv în apele trecutului morți, și care va apăsa personajul respectiv cu conștiința unei apropieri de propria moarte, cînd încă ceva din existența sa și-a sfîrșit procesul.

În jocul, însă, al relațiilor temporale, mai interesantă decît raportarea la trecut este aceea a viitor — a unui viitor pe care nu-l primim și care nu se va transforma niciodată în prezent de-a lungul romanului. Acum se poate vorbi, sub toate aspectele de un Proust *à rebours*. Perfecta identitate pe care o trăiește scriitorul francez între unele momente ale prezentului și ale trecutului, în așa fel încît, suprapunîndu-se, să provoace o dispariție a timpului, are loc de astăzi, la eroul lui Abelaira, între prezent și viitor. Nu este, însă, vorba numai de o schimbare a perspectivei temporale, ci și a însuși fă-

nul pe care se axează experiența lui Proust. Opțița *Golfului plăcut* proiectează toate dimensiunile și relațiile temporale în același registru, opus celui proustian. Deci, ca și în cazul trecutului, singura certitudine pe care o poate oferi și viitorul este numai aceea a morții. Și atunci personajul, un om tînr, stabilindu-și cu aproximație sfîrșitul peste două sau trei decenii, trăiește cu o intensitate halucinantă minutele viitoare ale agoniei. Făcînd să dispară în mîntea lui acele intervale de timp, și dînd faptului o sugestie de prezență absolută, el se vede scuturat de fluturii palatului morții, înconjurat de ai săi, umbre vagi pe care încă nici nu le cunoaște. Situația se perfecționează în viitor, apare amplificată și prin trăirea experienței mentale prezente ca simplă amintire, pe care acele momente agonice o vor fixa în trecut. Iată, își reprezintă ei acum, se împlinesc realmente termenul sfîrșitului, pe care, cu trei decenii înainte, numai l-ai gîndit. În fond, însă, și această „împlinire reală” intră tot în reprezentarea anticipată. Există, deci, și aici o contopire de momente distanțate întreoalalt, — și ca atare o dispariție a

timpului — de vreme ce personajul își și gîndește, sub specia prezentului, moartea încă depărtată, dar totodată își și trăiește efectiv ultimele clipe, cînd gîndul său de-acum va fi numai o amintire. Aci se desprinde iarăși o diferențiere fundamentală de experiența proustiană. La Proust aceea coincidență de momente este călătuită ca o hrană savuroasă; la Abelaira ea se împlinește de la sine, ca durerea unei răni. Omul apare totdeauna ca subiect față de viață și ca obiect față de moarte. Perspectiva și conexiunile sale cu ele vor fi deci opuse întreoalalt — de asemenea ca și situația celor două registre în relație cu el. Cu aceeași apetență cu care omul caută viața, îl caută și moartea, pe om, și își întinde anticipat umbra atotprezentă asupra unei prade atît de certe. De aceea, nu vom mai afla, ca la Proust, o căutare a acestei suprapunerii de particule temporale, ci dimpotrivă tentativa unei smulgeri dintr-însa ca dintr-o cătușă obsesivă. Desigur, însă că încercarea va fi și ea precară. Personajul va întretine procesul necomsumat tocmai al împlinirii vieții la care aspiră mai intens. El urmărește, prin aceasta, un dublu obiectiv cu efecte coincidente. Amînînd momentul dorit, de a atinge a unei aspirații, pe de o parte o împiedică să se stingă și să alunece astfel în tărîmul mort al trecutului, iar pe de altă parte o face să se interzică sub specia unei alte aspirații, și între prezent și momentul morții.

În felul acesta, Osorio — personajul la care ne-am raportat pînă acum — tratează iubirea sa față de Ana Isa. Aci este momentul să ne oprim asupra unor trăsături caracteristice, privînd-o pe partenera feminină la destinul eroului. Felul cum se află prezentată Ana Isa ne amintește de unele procedee și asociatii din plastica italiană contemporană, menite și ele să imbine anumite suprapunerii ale timpului. În arhitectură, bunăoară, sub funcțiunea betonului și a liniilor simple, aplicate la construcția raționalistă, se gîcesc atît proporțiile cit și profilul palelor din Renaștere. De asemenea și pictura abstractă italiană se raportează adesea la motive și vestigii ale Romei antice — statui, coloane corințice, frontoane de temple — pe care le transpune în alt registru decît cel clasic. O atare transpoziție pe un nou plan, sub care se mai presimt totuși un vechi motiv și o veche structură, se realizează și în Ana Isa, ca într-un fel de personificare a suprapunerii de momente depărtate și apropiate. Trecută prin toată filiera stîlului actual de viață și al deplinei emancipări, ea păstrează acel subton de complexitate, de superstiție, de taină, care învălăie ancestral rafinamentul feminin din sudul Europei, și poate și din nordul african. Coordonatele femeii-sfinx meridionale, care are într-însa ceva de dolu și de voluptate, de apăsare stranie, nedesusită, și de apetență arzătoare a vieții, se află transcrisă acum pe lucidul portativ existențial al trăirii moderne.

Faptul rezultă pînă și din îmbrăcămîntea ei, adaptată ultimelor îndrăzneții ale actualității, dar totuși de o culoare invariabil și simbolic neagră. Un asemenea detaliu, ce trezește în sensibilitatea lui Osorio o aură „de superstiție, de rafinament și de artă” îl face s-o numească pe Ana Isa însăși „Moartea” lui, care vine să-l caute.

Pe baza unei triste experiențe a consumării, care se strecoară imperceptibilă, fără a putea fi, deci, interceptată și oprită, și care înscrie mereu cite o treaptă a apropierii de moarte, Osorio se îndreaptă către Ana Isa. Însăpămîntat de repetata perspectivă a sfîrșitului, el urmărește să facă dintr-însa obiectul unei bucurii cit mai multă vreme potențială. Prin faptul că și ea se relevă ca o ființă îndelung torturată de înfîlțirea propriei morți, Osorio crede e-și fi descoperit într-însa partenera ideală. Totuși, obsesia aceluiași motiv nu înseamnă o identitate atît de perfectă încît să poată evita, la un moment dat, contramimic. Fiind femeie, Ana Isa integrează și îmbrățișarea în volumul morții. Într-adevăr, deposedată de însuși continuarea raiunii sale, viața încețoșă ca atare, și devine o simplă formalitate vegetală, menită să mascheze destul de precar sfîrșitul, care s-a și declarat. Amînarea indefinită a lui Osorio ar putea, deci, să o găsească bătrîni, și atunci interpuerarea acelei alte așteptări, pe care o situează el între clipa de față și moarte, se ve spulbera de la sine, fără să fi înflorit. Cînd se va declara această iubire, va fi prea tîrziu. Din aceeași teamă a morții, Osorio înfîrție, iar Ana Isa se grăbește.

Amîndu-se aceste atitudini apar depotrivă de anti-naturale. Iubirea presupune un proces firesc și independent, care-și alege singur momentul. Dînd curs liber acestui proces dintr-însul, omul nu poate, după propria sa voie, să-l încetinească sau să-l accelereze, așa cum ar procedea cu un mecanic pe care-l conduce. Manevrată astfel, iubirea își pierde autonomia — și, deci, elementul ferocitor dintr-însa — devenind un mijloc conștient, un antidot dispaist împotriva fricii de moarte.

Augusto Abelaira este unul din cei mai mari pictori ai acestei agonii. Coplesitoarea acuitate, cu care el surprinde atitea momente ale stărilor de conștiință evocate, însotindu-le cu cele mai lucide și exacte reflecții asupra lor, face din această carte unul din cele mai pasionante itinerarii de sondare a tensiunii interioare. Întregul curs al romanului se desfășoară sincopat în momente intensive, care se întregesc totuși într-un subiect ansamblu de continuitate analitică.

Inteligența ascuțită, pasiunea reflecției, cultura rafinată și mai cu seamă spiritul de actualitate al acestui încă tînr scriitor remarcabil, ne fac să întrevedem încă de pe acum unele soluții viitoare. Apariția episodică, dar semnificativ localizată către sfîrșitul cărții, a adolescenților Ernesto și Gabriela care se iubesc, și sint totuși gata să renunțe unul la altul dacă iubirea i-ar împiedica să săvîrșească ceva pentru binele și progresul omenirii, aduce parcă o înviore de dimineață proaspătă în întreaga atmosferă. Presimțirea unui încă naiv umanism regenerativ se desface cu grație înțeleasă de sub tutela spectrală a antiegi Alis Ubbo.

Edgar PAPU



HENRY MOORE

Luptător cu scut (detaliu)

DISCURSUL UNUI PROFAN CĂTRE MEDICI

de ANDRÉ MAUROIS

Împ de patru zile, citeva sute de medici veniți din lumea întreagă s-au întrunit în acest an la Versailles și la Paris spre a dezbate probleme, nu de tehnică, ci de morală medicală. Era acel deal în care Congresul Internațional de morală medicală. Acesta confruntare la care se adăugaseră juristi, filozofi, scriitori — a fost de o importanță și de o înaltă excepțională. Sarcina de a trage concluziile i-a revenit lui André Maurois.

Publicăm, după *Figaro Littéraire*, extrase din cuvîntarea scriitorului:

Ar fi, pentru mine, o redutabilă cinste, aceea de a vorbi despre medicină în fața altor doctori iluștri, dacă, între scriitor și medic, n-ar exista unele naturale și puternice afinități. Și unul și celălalt caută să ghicească tainele ce se ascund după paravanele aparențelor; și unul și celălalt își uită de propria existență ca să se aplece pe a celorlalți. Cine-a vorbit mai des despre medici decît Balzac? Și nu se cerea să fie un pic medic ca să crezi pe doctorul Bianchon și pe chirurgul Desplein? Cine mai bine decît Marcel Proust, eternul bolnav, a măsurat încrederea ce ne-o inspiră acela care, cu un ochi mai pătrunzător decît al nostru, discerna adevărul asupra trării noastre? Cine, dacă nu romancierul, va descrie astep-tarea înfrigurată, în casa în care o ființă suferă și unde nici unul din ai săi nu-i poate aduce ușurarea, a medicului, remediu viu, a cărui singură prezență va și fi fost salvatoare?

De cite ori am văzut, prin locurile noastre de la țară, atunci cînd tăcerea nopții, ruptă numai de gemetele bolnavului, învalua ogoarele și pădurile, cum dintr-odată nădejea iluminata chipurile pentru că unuia din cei ce vegheau i se păruse a fi auzit zvonul îndepărtat, abia mai simțit ca zumzetul unui tînar, al trăsului doctorului. Bolnavul el însuși se liniștește atunci și termometru, „ca o Parcă biruită” o clipă de către un zeu mai vechi, își va tine nemiscat fusul lui de argint.”

Scriitorul știe că viața medicului e grea de neliniști și de milă. El știe că medicina nu e o meserie ci un cult. El știe că a îmbrățișa medicina, înseamnă a îmbrățișa un fel de călugărie, înseamnă a renunța la o mare parte a vieții de familie și a prieteniei, a-ți sacrifica libertatea îndatoririlor.

Astăzi, ca și ieri, medicul socotește că datoria lui e de a păstra viața și alina suferința; astăzi, ca și ieri, el vede în fiecare bolnav o ființă umană care trebuie respectată; astăzi, ca și ieri, acțiunea medicală nu trebuie să fie îndreptată decît spre a servi bolnavul, în afară de orice amor-propriu și de grija carierei; astăzi, ca și ieri, medicul se consideră legat de secretul profesional tot ațit de strîns ca preutul de taina spovedaniei. Alți citat cu privire la aceasta, și cu justă mîndrie, exemple iluștre. Dupuytren refuzînd să arate originea unor răni care ar fi dat pe mina politiei cap ai răsculătorilor învinși, Louis Portes, reamintind în mod public imperativul secretului, în clipa cînd autoritățile de ocupație cereau denunțarea rănitilor din miscarea de Rezistență.

Pentru ce, atunci, dacă principiile deontologiei rămîn constante, un asemenea congres se dovedea necesar? Pentru că nimeni nu

poate ignora sau trece cu vederea imensele prefaceri care au răscolit, în zilele noastre, medicina și care sint de două feluri; progres tehnic și organizare colectivă.

Victoriile medicinilor au modificat radical atitudinea oamenilor față de aceasta. Vreme îndelungată domise scepticismul. „Lăsați puțin să lucreze natura, spune Montaigne, ea știe mai bine decît noi ce are de făcut”. Gîlta medicilor arborau ei înșiși o îndoială elegantă și paradoxală. Sydenham, ilustru practician, răspundea unui medic care-l întreba cu ce lecturi trebuie să se pregătească: „Gîtește-l pe Don Quijote”.

Acest climat de neîncredere s-a transformat brusc. Medicii și bolnavii și-au recăpătat credința. Cum să nu crezi în fața altor miracoale? Doctorul Knock se trudea din greu să facă un sat să înțeleagă binefacerile mediciniei. Astăzi, paritida e mai mult decît cîștigată. Doctorul Knock, surmenat, are de lucru pînă peste cap. Pacienții lui, plini de ardore medicamentoasă, depășesc măsura ordonanțelor sale. Miracolele înfruptate în ultimii douăzeci de ani au născut speranțe nelimitate (...)

Ce rămîne, așadar, propriu omului? Nu organele, de vreme ce vor putea fi, din ce în ce mai mult, înlocuite prin organe mecanice sau străine. Descartes susținea teza, contestabilă, a animalului-mășină. Negreșit că în fiecare din noi e un om-mășină. Dar dincolo de minunele mecanisme ale creierului, ale protoplasmului, dincolo de umori și de acizi aminați, rămîne ceva indefinibil care e obiectul esențial al responsabilității noastre.

Nu există în medicină două lumi: cea a laboratorului și cea a clinicii, cea a corpului și cea a sufletului. Nu există decît o singură lume în care noi observăm fenomene infinite de complexe. Dacă e suficient un semn, cum a arătat Pavlov, spre a accelera secreția glandelor salivare, un gînd, o durere, o grijă pot acționa asupra altor glande. Colicetele candidatulului lucrează ca un purgativ violent: neliniște și teama sînt maladii care se adăogă altora, grăbindu-le cursul. Conștient de unitatea persoanei, medicul desăvirșit tratează, în același timp, disparerea și tulburările organice pe care aceasta le generează. Geniul medical vede omul ca un tot.

Medic și romancier, Cehov a scris o frumoasă nuvelă al cărei titlu e: *Un caz de practică medicală*. Un tînar intern e trimis de seful lui să îngrijească o fată. Mama, văduva unui bogat industrial, e îngrozită de starea nervoasă și cardiacă a fiicei sale. „Eram cit pe-acți să mor” spunea ea. Medicul o ascultă și găsește inima normală. Chestionează pacienta și își dă seama că ea suferă fiindcă trăiește în cea uzină, fiindcă e fiica proprietarului, fiindcă vede atîția muncitori nefericiți și dușmănoși. Pentru el, faptul că ea trebuie să-și părească mediul social, e cu repeziune clar.

„Ești nemulțumit, îi spune el, de situația dumitale de moștenitoare

bolgă! nu crezi în drepturile pe care le ai și nu poți dormi. E fără îndoială mai bine decît dacă ai fi multumit și ai dormi adînc gîndind că totul e așa cum trebuie. Insonmie și bălăie dimineața de dimineață sînt demne de cinste, sînt semne bune”. Cînd mîntul și are un prieten care o înțelege. Gîlți dintre voi nu au operat astfel de tratamente și au fost totodată sfătuiți, duhovnici și medici!

Acum citiva ani în Belgia, o femeie bătrîniță fu adusă în comă la un spital. Ori, această femeie se întimplase să fie mama unei înfîmîri de serviciu. Aceasta îngrijii bolnava cu atîta devotament încît izbuti să o mențină în această stare de viață artificială timp de luni întregi. Medicul șef de serviciu știa că nu există nici o speranță de viață; era nevoie de pături pentru alții bolnavi recuperabili; dar simțea o profundă milă pentru această dramă familială. Unde era datoria? În zburcuiul de care era cuprins, se gîndi să adune autoritățile politice, spirituale, intelectuale ale orașului și le expuse cazul. „Nu știu în sufletul și în cugetul meu ce să fac. Femeia aceea nu mai e, realmente, în viață. Nu se vede chestiunea morții ei: ar fi destul să oprim îngrijirile spre a pune capăt unei situații care e dăunătoare celorlalți bolnavi, oneroasă pentru spital și fără speranță. Ajutați-mă, luminați-mă; în sufletul și în conștiința noastră ce mă sfătuiți?”. Toți se codiră să răspundă și li lîmpece că asemenea hotărîre nu poate fi luată coram populo. Ea ține de o singură voință, aceea a medicului. E o responsabilitate totală și tragică.

Mîine ca și astăzi, vor exista, fără îndoială, bolnavi. Mîine, ca și astăzi, vom avea nevoie de medici. Mîine, ca și astăzi, medicul își va păstra locul său privilegiat de mag, dar și înfricoșătoare și mereu sportivele lui responsabilități. Mîine, ca și astăzi, alături de medicina științifică, din ce în ce mai precisă, necontenit mai bine înarmată, va supraviețui medicul clasic, care, prin raporturi umane cu bolnavul va mîngîia pe cei ce suferă și va întări pe cei ce se lasă pradă neliniștii. Mîine, ca și astăzi, noi miracole vor creea îndatoriri noi. Mîine, ca și astăzi, morala medicală va trebui să fie acceptată și respectată de către medicii de toate națiunile. Mîine, ca și astăzi, un bolnav va trebui să fie salvat de medic, fie că bolnavul e prieten sau dușman, nevinovat sau vinovat. Și, în sfîrșit, mîine, la fel ca astăzi, viața medicului va fi eroică, grea, zburcuiată, și cîteodată sublimă.

Vă mulțumesc pentru că ați ascultat cu răbdare un profan căruia, toată viața i-a părut rău că nu e medic.

În românește de TAȘCU GHEORGHIU